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XVI PEIIYBJIMYKUN HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem coounu penydoruuxu Hamnpesapu no mamemamura ‘86- 95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

v ONAEJEHHE

1. Hajgu ru cute gBomucgpeHd W TpuNH(ppeHU OPOEBH @, TaKBH WITO
[OMHOXEHH o 7 aBaat Ky6 Ha npupofieH 6poj.

2. Eqaa npopasHuna tpea na gobme 1100 6on6onuepu. Bo crnagmu-
TETO 3a cHabyBare HMa JOBOMHO NakeTH of o 70, 40 n 25 6onGonnepu. Henure
Ha OpeBO3OT 3a efieH naker ce cooppeTro 20, 10 1 7 genapu. Of koW DaKeTH B BO
KOJKaBa KoJIHYmuia TpeOa UpofapHALaTa {a Iopada 3a TPOIIOIHTE Ha IPEBO30T
ma 6unaT HajMamm? ’

3, Hapmen e nomsoMoT P(x) =2x* +x° +4x2 +x+2.
a) Pa37103u ro momuHOMOT P(X) Ha NPOHIBON Off IBa IOTHHOMA Off BTOP

CTeneH.
6) Jokaxu fleka nonmHoMoT P(x) e fenus co 2 3a ceKoj IpEpPofeH 6poj x.

4. OkoIy paMHOCTPaHHOT TPHATOHAK ABC onvinana e Kpyxmana. Ha kpyx-
HUOT I1aK AB m36pana e Npou3BomHa Touka M. Jlokaxd neka MC=MA + MB .

5. ipe kpy>xHuIH k;(S),7) H k,(S,,7) ce ceqar Bo TOUKETE A M B M OpHTOa
52 € ki . Hu3 TouxaTa A OBNeeHa € IpaBa p, KOja KpyXHUIWTe k; ¥ k, THcede
Bo To4URUTe CH D. JIoKaxXu feKa TpAarodHAKoT BDC e paMHOCTpaH.
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XVI (91L.VIL1)
Opn yenoeor 7a= b cnenysa feka b e gemuB co 7, T.e. b =7k, Toraun
Ta=(Tk)’, a=49%".
1) Ako k=1, Toram a=49.
2) Axok =2, Toram g = 392.

3) Axo k = 3, Toram a = 1323 (qcfnpmcbpen 6p0]).
- Cnencreeno, 6aparnre Gpoesu ce 49 n 392.

XVI (91.VIL2)
IlenaTa Ha npeBo30T Ha enHa GoAGOHMEpa O] MPBUOT BAJ NaKETH, co 70

?;8 , OMHOCHO % HeHapH, Off ETOPHOT BHJ| IaKeTH € % fieHapH, a
Z ¥ _1_ 1.2

Off TPETHOT & = JeHapH. Bupejkn =< ThE]

npeBo3oT Ha GonGoHuepuTe off BropHoT Buf nakerd. Ho, 1100 = 4027 + 20.
Toa 3ua4y JeKa ako ce 3eMaT 27 nakeTw off no 40 GoHGORAEpY, Ke HellocTacyBaaT
20 6ouboHMepH, a nakeTH off o 20 GonbGonnepu Hema. [onaramy of:
1100 = 4026 + 60
© =40-25+100
: =40-25 + 254,

3aKJIyqyBaMe fieka Tpe6Ga fa ce mopadaar 25 naxkeru off no 40 6on6onvepu u 4
nakeTu off no 25 6ondoHnepu. (Bo Toj GJIY'IaJ meHaTa e Hajmana U A3HEeCyBa
25-10 + 4.7 = 278 penapu.)

6onbonuepH, €

, CIEAyBa [IeKa HajCBTl/IH (5]

XVI (Y1.VIL3) |
a) P)=2x*+x+4x? +x+2=2x* +4x* +2)+ X’ +x =

20t 1202 D)+ R+ 1) =205 +1? #x(x?+1) =

(DR D)+ K] = (2 + D2 +x+2).

6) I'o 3anumryBaMe MOJHHOMOT BO BHROT P(x)=2(x*+1)* +x(x*+1).
QuurneHO, NPBUOT cOBHPOK € fienus co 2 3a cekoj X €N. 3a  P(x)na 6upne
menHs co 2, Tpeba fa moKaxeMe JleKa i BTOPHOT COBHPOK, H3pasoT x(x2 +1), e
remas co 2. Bpoesnre x u x?+1 ce co pasnAyHa DAapHOCT, T.e. ¢eH Off HAB &

CEKOTalI IapeH, 1a HUBHHOT [POU3BOJ € CATYPHO feNHB co 2 3a cekoj x €N.
CnencrseHo ¥ HOTHHOMOT P(x) e fenus co 2 3a cexoj x €N,
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XVI (91.VIL4)
Heka M e npousBoIHa TO4YKa Ha JIaKOT AB ofi onumanaTa KpyXHHIa
oKkony TpraronEukoT ABC. Tpeba ga nogaxeMe feka:
(*) MA+ MB=MC.
3a Taa neJn, Ha orceykaTa MC n3bmpamMe TOUKa
D raxsa wro:
1) MD=MA.
Torai TpuaroxHakoT AMD e paMHOCTpaH,
6unejku LAMD= £ABC=60°, xako nepH-
depuu arnmm Ha HeT KpyxeH nak AC (npr. 1).
Tpeba ywre fa foKaxxeMe eKa:
@) MB=DC
ma mMajkd ro mpefgBHR paBeHcTBOTO (1) Ke
CIIe[[yBa M TOYHOCT2 Ha PaBEHCTBOTO (*).
3a fa ja goKax<eMe TOYHOCTA Ha paBeH-
ctBoTO (2), Ke mokaxeme fieka ABMA = ACDA.

Hpr. 1

1° BA = CA, KaKo CTpaHH Ha PAMHOCTPaH TpHaroJTHIK.
20 B =1y, KaKo nepucepHE ArIH Hafl HCT KPYKEH Tak AM.

£CAD= ACAB-4DAB=60°-¢| . ..
£BAM = KDAM - KDAB=60°—¢| = '

Cnepcreero, A BMA=A CDA 1o npusuakoT ACA. OrTyka ciefiyBa Toq-
HOCTa Ha paBeHCTBOTO (2), na NMajKu ro npefsuy paseHcTBoTO (1) MoGHBaMe:
MA+MB=MD+DC=MC,
Co Toa paBeHcTBOTO (*) € JOKaXaHO.

30
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XVI (9L.VILS)

Hexka xpyxummure ki(S,r) n
k,(S,, r) ce cedar Bo TouKUTEe A M B H
HeKa [paBaTa p IITO MAHYBa HA3 TOYKATa
A Tu cede XpyxHUN@TE BO TOUKkWTe Cu D
(upr. 2). 3a na pokaxeme fgeka A BCD e
PaMHOCTpaH, JOBOJHO € Jla HOKaXKeMe

AeKa Toj EMa ABa arxa opf mo 60°.
(3omro?)

Ounrnepro, tpraronnumure S$,5,A u 5;S,B ce PaMHOCTpaHH, Gunejku
55, =S A=5B=5A=5,B=r. Buaum, <AS,B=AAS,B=120°, a musHaTe
COOMBETHH NepHepHH ariH ce Y = § = 60°.

Criencrseno, Bo A BCD fiBa arna Yu d ce egnaxsH Ha 60°, O] ITO CINefyBa
fieKa TOj TPHAaTONHAK € PAMHOCTPAH.
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VII OOAEJEHHE

11991+21991 +31991 +41991

1. Jokaxmn neka 36poT e nemmn co 10.

2. ToxkaxH fieKa BO Kpyr co fHjaMeTap 18 ¢m He MoxkaT fa ce cmecraT 400
TOYKH, TAaKBH IITO pacTojaHueTO noMel'y Kou GHITo fBe Off HUB fa OHMIe DOTOIEMO
onglcm.

3. Efen maTHHK TPrHAJ Off MECTOTO A KOH KeJIe3HUYKATa CTaHua. 3a
OpBMOT Yac TO] NOMUHai 3,5 km u mpecMeTal fleKa aKo ce JIBHXKM cO HCTaTa
Op3uHa ke 3aponHu 1 dac. 3aToa HO4YHAJ {2 Ce IBIKY CO Op3uHa of 5 km Ha qac
¥ npucturHan 30 MUHYTH Opef TPrHyBameTo Ha BosoT. IIpecMeraj ro
pacTojaHHETO Off MECTOTO A [0 XKE€NEe3HAYKATa CTAHHUIIA.

4. Bo pamHOKpaK Tpuaronsuk ABC, co kpak AC = BC =12 cm , mosmne-
ueHa e BucuHaTa CD Ha ocHoBaTa AB. Hus cpefiunaTa S Ha BUCHHaTa HOBNEYeHa

e NpaBa p - NapajiellHa co efieH Off KpaluTe, KOja TH cede APYIUTe {Be CTPaHH BO
Toukure M u N. IlpecMerTaj ja TomxEHATa HA oTcedRaTa MN.

5. Ha crpanara AC Ha TpHaronHEkoT ABC w3bpaHa e TO4YKa §, a Ha
crpasara BC Touka P, Takem mrro AS:SC=1:3 u BP: PC=1:4. Oppem ro

ogtocot ST :TRB, ako T e npecedyHa TOYKa Ha oTceuKHTe AP 1 BS.
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XVI(9L.vVIILl)

3a fa moKaxeMe Nieka fafeHHoT 36up e fexms co 10, foBoHO € ga fo-
KaxxeMe JieKa To]j 36up 3aspinyBa na 0. 3a Taa Iexn e noTpe6HO fa ja ofgpemuMe
nocnejHaTa magpa Ha cexoj off crenermre 1171, 21991 31991 5 41991

Owmrenso 1'! =1. Bupejka 2' =2, 22 =4, 2° =8, 24 =16, 2° =32, 25 =64, ...
3aKIy49yBaMe [[eKa CTelieHATe Ha OpojoT 2 3aBpITyBaaT Ha eiHa off qudpure: 2, 4,
8 mm 6 | 1o TOj pefi ce MOBTOPYBaaT, BO 3aBUCHOCT Of] TOA [AJM NOKA3aTEIOT
Ipu fAeneme co 4 laBa ocraTok 1,2, 3 unn e gemms co 4. Bugejku 1991 = 4.497 +

3, T.e. IpH fleie ke co 4 faBa ocTaTok 3, crenedor 2/ ke zaBpmysa Ha 8.
Bupejku 3! =3, 32 =9, 3° =27, 3¢ =81, 3% =243, 36 =729, ... sakuyuy-
BaMe [eKa creneHaTe Ha 6pojor 3 saBpinysaaT Ha 3, 9, 7 wumu 1, BO 3aBHCHOCT Off

TO4 JIaJIH NOKa3aTeNOT Iy fieNekse co 4 JaBa ocraTok 1, 2, 3 win e gemns co 4.

31991

Ho, 1991 = 4.497+3, ma cneqyBa geKa CTEIeHOT Ke 3aBpIIyBa Ha 7.

-Op 4! =4, 4> =16, 4° =64, 4* =256, ... 3aKIyIyBaMe JeKa CTENCHATe Ha
6pojoT 4 3aBpiysaaT Ha 4 HIH Ha 6, BO 32BHCHOCT O TOa [aJli IOKa3aTeNIOT €

41991

HemapeH Wi napeH 6poj. 3naqn, Ke 3aBpIIyBa Ha 4.

CreperBeno, 36upor 1'% +21%1 3191 1 4191 ke 3appirysa na 1+8+7+4,
r.e. Ha (), Off Kafe mTo cieu fexa Toj 36up e gemus co 10.

XVI (91.VIIL2)

Hexka cexoja off ToukuTe GHJle IIEHTap HA
kpyr co paguyc 0,5 cm. Bupejku, mo ycnos,
pacTojaHHeTo noMely KOH 610 Of HUB €
moroneMo off 1c¢m, ke ciefjyBa leka Kou OUIo
[[Ba Kpyra HeMaar 3aefjHuaka obmact. Ho, Touxu

MOKeMe [ja paciope[juMe i Ha CAMATa KPYKHUI[A
(mpr. 3). a ja conopefume IIOMTHHATA HA

KpyroT co pagayc 9,5 cm co 301poT Ha miom-
TunnaTe Ha caTe 400 Kpyrosu co paguyc 0,5 cm.

Hmame:

Ipr. 3

B =951 =90,25x

P, =400-0,5°=100%
Bunejku P, > F, cnepysa fieka BO KpYr co pajuyc'9 cm He MoXaT fa ce
pacoopefat 400 ToYKH, TAKBH IITO PACTOjaHHETO MOMel'y KOH GHIIO IBE O] HUB
fa e noronemo of 1 cm.
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XVI(91.VHOL3) s

IIpe navun Hexka X € NONXHHATA Ha MPEOCTAHATHOT NaT. AKO NATHUKOT
ce BIDKH co Op3una of 3,5 km/h Toj Ke 3aonHu 1 gac, T.e. 10TpeGHOTO BpeMe BO

TOj CTy4aj € 3—:‘5 —1 yacorH. AKoO, aK, DIATHEKOT ce JIBIM co 6psmHa off 5 km/h,

TOralI T¢j CTATHYBA NOJIOBHHA Jac IOPaHO, Ia BpEMETO BO ORGj ClIy4aj & %+%
gacosd. Criopeq Toa, ja MMaMe paBeHKaTa %—1=%+%, O]l KaJge mTo
¥

nobrBame;
20x-70=14x+35
20x-14x=70+35
6x=105
x=175.
CrnepcTBeHO, pacTojavHeTo Off MECTOTO A JIO Xelle3HH4KATa CTaHANA e:
3,5km+17,5km=21 km.

Biziop nawun. Heka t e BpeMeTO Off H0alak-eTO Ha NaTHUKOT A0 TPrHyBa-
HETO Ha BO30T. AKO NaTHHKOT Ce ABIKeN co OpsuHa off 3.5 km/h, Ke My Tpeba

BpeMe of (t+1) wacorn, na m3MuHaTHOT maT §=3,5(f+1). Ho, naTamkor1 9ac ce
HBuxkeN co 6psmHa op 3,5 km/h, a t—l——;: qacoBH co OpsuHa of 5 km/h, Te.

wsMuHanR maT §=3,5+5(t-15). On paBenkara:
3,5t +1)=3,5+5-15)

pobuBame jeKa t = 5 yaca. Toram 3a maror S HaofaMe:
§=3,50+1)=35-6=21,
T.€. paCTOjaHAETO Off MECTOTO A JI0 XEeNe3HAYKaTa cTaHuna e 21 km,
Tpei nawun, Heka f e BpeMeTo o m3MuHaTHTE 3,5 I, TOTam off yeIoBOT
3,5(t+1)=5(t—0,5) pobusame t =4, a noroa $=3,5+3,5(+1)=21.
3Hay4n, pacTOjaHAETO Off MECTOTO A JO XeNe3HNYKaTa cTanuna e 21 km.
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X)VI (9L.VIIL4)
' Hexka A ABC € paMHOKpaK €O KpakK AC=BC=12 cm nuexa npaBaTa p,

\71111‘0 MHHYBa HA3 CpefUHaTa S Ha BHcHHaTa CD ¥ e napanensa co kpakor AC, ja
cede ocHoBaTa AB Bo Toukata M, a Kpakot BC Bo
roukata N (1pT. 4). Tpeba f1a ja onpenume fomxnHaTa G
Ha oTtcedkaTa MN.
Orceurara MS e cpefHa nMHHAja BO TPUATOJ-
HHKOT ADC, Gupejku S e cpefuna Ha ctpadaTta CD n
MSICD. OrTyka ciefyBa feka M e cpejjuHa Ha

crpanata AD, T.e. AM = MD. Ho, E=ﬁ, na

crenyBa feKa m=lﬁ, a W:i}ﬁ, T.e.

! 4 Y| 7, e B
a) TMB:AB=3:4. M D
Ogurnegso, Tpllm-rexmnunm MBN wu ABC ce cnuyHu Lpr. 4

(£B e 3aegHHIKY, a L M=XA KaKO ariy co HapaseiIHu
kpanu). Off cAMYHOCTA HA OBWE TPHATOJIHHLM CJIEAYBa NpOoNopIUjaTa:

MN : AC=MB:AB
Hmajku ro npepsuy pasescrsoTo (1) u ycnosor AC =12 pobusame:
MN :12=3:4
MN = .& =9
4 -
3HayW, OIDKAHATA Ha OTcedkata MN e 9 cm.
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XVI (91.VIILS)
Heka Toukure Su P ce Takeu mro AS : SC=1:3 u BP: PC=1:4 (upr.

5). Tpe6a fia ro oppenmMe onmocot ST : TB. 3a Taa uen HE3 S NOBNEKyBaMe

npasa plIAP. Hexa co D ro osHaHMe NPeceKoT
Ha npaBaTa p B orcedkaTa BC. Toram, cnopep
Tanecosata TeopeMa, EMaMe:

AS:AC=PD:PC
1:4=ﬁ:?—c

PD= %W: Ho PC=

BC,

VN

na qobusame

L
4

3|

4 — 1
“BC=-
5 5
Ilo yeios BP =%-B—C, na cjieRyRBa feka BP= E, T.e. TOUKaTa P & cpegnHa Ha
orceukata BD. Bupejkn TPIISD, cnenysa fieka orceurara TP e cpejHa JHHHja
BO ABDS, ofHOCHO TouKaTa T e cpefjuda Ha oTceykaTa BS. Cregcrseno:
ST:TB=1:1.

3atenemxa. 3ajauaTa Moxe Ha CITYeH HAYHH J1a C& PEILIH KO HIT3 TEMETO

B ce nosneye npasa pllAP u Hej3sMHHOT Ipecek co mpaBata AC ce o3Haqm co D.

Bo T0j ciyuaj Tpeba fla ce mokaxe neka AT e cpeiHa JMHAja Ha TPHATONHAKOT
DBS. Hanpasu 1pTex W COPOBENE I'O TOKa30T CaM.




